



Ε.Δ.Ε 25.02.001.06
25.01.006
(Εγκ. Αρ. 13)
Αρ. Τηλ.: 22-601219

8 Ιανουαρίου, 2004.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων,
Υπουργείων, Γραφείου Προγραμματισμού
και Γενικό Λογιστή,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

Θέμα: Οι περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Δημόσιες Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα) Κανονισμοί του 2002 (Κ.Α.Π. 353/2002) Καθαρό Ισοδύναμο Επιχορήγησης (ΚΙΕ) και Ακαθάριστο Ισοδύναμο Επιχορήγησης (ΑΙΕ)

Επιθυμώ να αναφερθώ στους περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Δημόσιες Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα) Κανονισμούς του 2002 και να παρατηρήσω ότι ο Κανονισμός 7(2) προνοεί ότι ο Έφορος δεν εγκρίνει ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα των οποίων η ένταση υπερβαίνει το 20% καθαρό ισοδύναμο επιχορήγησης (ΚΙΕ), ενώ ο κανονισμός 7(3) καθορίζει ότι η ένταση αυτή προσαυξάνεται προκειμένου για ενισχύσεις που χορηγούνται στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), σύμφωνα με τις διατάξεις των περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις) Κανονισμών του 2001.

2. Ο κανονισμός 6 των περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις) Κανονισμών του 2001 προνοεί ότι στις περιπτώσεις που η επένδυση πραγματοποιείται σε περιοχή στην οποία επιτρέπεται η χορήγηση ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα, η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το ανώτατο όριο που προβλέπεται για περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις (στην περίπτωση της Κύπρου 20% ΚΙΕ), κατά ποσοστό μεγαλύτερο από 10 ποσοστιαίες μονάδες σε ακαθάριστους όρους.

3. Όπως συνάγεται από τα πιο πάνω, η μέγιστη ένταση επενδυτικών ενισχύσεων που μπορεί να παραχωρηθεί, σύμφωνα με τον ισχύοντα χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων της Κύπρου, είναι 20% ΚΙΕ για τις μεγάλες επιχειρήσεις και 20% ΚΙΕ + 10% Ακαθάριστο Ισοδύναμο Επιχορήγησης (ΑΙΕ) για τις ΜΜΕ. Το ΚΙΕ είναι η ένταση της ενίσχυσης που προκύπτει μετά τη φορολόγησή της. Η φορολόγηση αυτή δεν είναι άμεση αλλά έμμεση. Για παράδειγμα, μία κρατική χορηγία δεν υπόκειται αυτή καθ'αυτή

2/... ..

σε φόρο, αλλά αφαιρείται από την αξία των επενδύσεων που αποσβένονται κάθε χρόνο και επομένως η φορολογία που καταβάλλει η επιχείρηση στο Κράτος μέχρι την πλήρη απόσβεση των επενδύσεων είναι αυξημένη. Επίσης, στην περίπτωση χορήγησης δημόσιας ενίσχυσης υπό τη μορφή επιδότησης επιτοκίου, η επιδότηση μειώνει τους πληρωτέους τόκους και συνεπώς αυξάνει το φορολογητέο εισόδημα της επιχείρησης για τα έτη αποπληρωμής του δανείου. Το Παράρτημα των περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Δημόσιες Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα) Κανονισμών του 2002 είναι αρκετά διαφωτιστικό καθώς, μεταξύ άλλων, παραθέτει παραδείγματα μετατροπής του ΑΙΕ σε ΚΙΕ.

4. Ως εκ τούτου, το ΚΙΕ είναι πάντοτε μικρότερο από το ΑΙΕ εκτός και αν η επένδυση δεν αποσβένεται (π.χ. η αγορά γης) ή, για κάποιο ειδικό λόγο, η ενίσχυση δε φορολογείται, οπότε τα δύο μεγέθη θα είναι ίσα. Με βάση κάποιες λογικές υποθέσεις/παραδοχές, σύμφωνα με υπολογισμούς του Γραφείου μου, το 20% ΚΙΕ που αναφέρεται στους πιο πάνω Κανονισμούς κυμαίνεται μεταξύ του 21%-22% ΑΙΕ. Κατά συνέπεια, η μέγιστη ένταση επενδυτικών ενισχύσεων που μπορούν να παραχωρηθούν, σε ακαθάριστους όρους, είναι περίπου 21%-22% για τις μεγάλες επιχειρήσεις και 31%-32% για τις ΜΜΕ.

5. Σε περίπτωση που κάποια Αρμόδια Αρχή επιθυμεί να αξιοποιήσει, παρά το μικρό της μέγεθος, τη δυνατότητα αυτή που προσφέρουν οι Κανονισμοί μπορεί να επικοινωνήσει με το Γραφείο μου, προκειμένου να υπολογιστεί με ακρίβεια το ΑΙΕ ενός προγράμματος ενισχύσεων το οποίο θα ισοδυναμεί με το 20% ΚΙΕ.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Δημοσίων Ενισχύσεων